

青葵向阳 法护成长

# 全市两级法院探索“少年审判”新模式

“如果有机会，希望法官能够来学校宣传法律知识”“这次活动让我‘零距离’接触了法官，感受了法律和法庭的神圣与庄严”……近日，太原五育中学师生走进太铁中院，接受了一堂生动的寒假法治教育实践课。据介绍，这是近年来全市两级法院常态化开展“法院开放日”“模拟法庭”“司法保护进校园”系列法治宣传活动的一个剪影。

## 提供强有力司法保障

日前，“青葵向阳 法护成长”全市法院未成年人审判工作会议在太原中院召开。会议对近3年来全市法院未成年人案件审判情况、主要做法、存在问题进行了全面总结。

近年来，全市两级法院不断探索少年审判工作模式，更新司法理念，形成“贯彻一个原则、抓好两条主线、做实18项机制”的工作机制。2022年，太原中院刑三庭（少年法庭）被评为全国法院先进集体，法官原俊婧获评全国少年法庭工作先进个人。晋源区法院被中央多个部门联合表彰，先后被评为全国青少年维权岗和全国少年法庭工作先进集体。

3年来，我市法院共审结各类侵害未成年人犯罪案

『爱在身边』温暖特殊群体



本报讯 入户打扫卫生、整理家务，嘘寒问暖唠家常，送上春节大礼包和新春的美好祝福。1月12日下午，小店区坞城街道坞东社区新时代文明实践站联合区文化馆志愿者，开展“爱在身边”尊老敬老志愿服务活动，为辖区残疾人家庭、失独家庭、独居老人等特殊群体送上党和政府的关怀及节日的祝福。

志愿者们来到张馨之、张津等特殊群体家中，一边了解他们的日常生活情况、身体状况和冬季取暖情况，以及生活中是否面临困难，嘱咐他们有需求及时联系社区，一边手持扫帚、抹布等工具，帮老人打扫卫生，把居民家里收拾得整整齐齐。

坞东社区党支部书记张立红介绍，社区的“爱在身边”志愿服务活动已经连续开展了4年，此次共上门走访特殊家庭57户，为他们送上春节大礼包和新春的美好祝福。（王丹、王若男）

## 我市启动“反对浪费、崇尚节俭”文明行动

本报讯 1月15日，记者从市文明办获悉，为引导全市人民增强健康理念、提升文明素养，培育文明健康、绿色环保的生活方式，打造积极健康、昂扬向上的精神风貌，助力我市文明城市创建，在春节、元宵节期间，市文明办将组织开展“反对浪费、崇尚节俭”文明行动。

根据《山西省预防和制止餐饮浪费规定》，我市将2023年1月定为“厉行勤俭节约、反对餐饮浪费”宣传月。此期间开展的“反对浪费、崇尚节俭”文明行动主要体现五个“融入”。在融入文明城市创建方面，将通过组织开展清洁家园、文明交通、文明巡访等志愿服务活动，激发和调动群众的积极性、主动性、参与性，努力形成以市带县（区）、以县（区）带乡、以乡带村的全域创建格局。

在融入文明村镇创建方面，将加强村镇人居环境整治，积极倡导现代文明理念，倡



导生态殡葬模式，形成生态文明、绿色环保的丧葬新风。

在融入文明单位创建方面，将引导各单位承担起清洁环境卫生、树立行业新风的责任，落实好“门前三包”责任，积极开展“无烟机关”创建、“节约机关”创建，营造和谐包容的单位文化。

在融入文明校园创建方面，将加强学生健康教育、劳动教育和节能环保教育，在青少年中广泛开展“扣好人生第一粒扣子”主题教育实践，将“勤俭节约”融入思政课，利用主题班会、国旗下演讲等形式，引导广大家长和学生养成勤俭节约、反对铺张浪费的行为习惯。

在融入文明家庭创建方面，将发挥先进典型价值引领、道德教化作用，通过以身边人讲身边事、以身边事教身边人，推动形成爱国爱家、向上向善、共建共享的社会主义文明新风尚。（张慧）

为 民 创 城 不 停 步

非遗数字文创品  
公益发布

本报讯 日前，山西省文化和旅游厅推出2023年新春非遗数字文创品，展示我省三个代表性非遗项目，以公开、公益形式发布。

本次非遗数字文创品展示了三项在山西具有代表性的非遗项目，分别是孝义皮影戏、平遥推光漆器髹饰技艺和中阳剪纸。三个作品的作者都是资深国家级非遗传承人，在技艺、风格上独树一帜，特点突出。

中阳剪纸文创品《猴献桃娃娃》，通过数字活化技术，让鲤鱼戏金莲、猴坐怀中献桃的剪纸造型“活”起来，增强视觉效果，传统艺术变得灵动。孝义皮影戏文创品《收五毒》，运用电影制作及3D建模方式，在还原传统舞台场景的同时，美化突出细节场面，活灵活现，传统皮影戏演出了大电影的效果。平遥推光漆器文创品《和乐仕女图》，结合3D全景建模技术，生动还原经典仕女纹样，观赏者可透过屏幕触摸平遥推光漆器丝滑的工艺，感受其千年风华。（陈辛华）

传承弘扬中华优秀传统文化

大学生假期实践  
英语角线上有约



本报讯 如何才能丰富寒假生活？杏花岭区桃园北路东社区喊你在线上学英语啦！为提高孩子们的英语口语水平，1月12日，该社区组织返乡大学生启动了英语角线上活动，新颖的形式让孩子们乐在其中。

当天下午，桃园北路东社区的英语角直播室内很快聚集了30多人。这堂课的主题是中国传统节日，志愿者教孩子们如何用英语表达春节、元宵节、中秋节等传统节日，学习与春节美食和习俗相关的英语词汇。

轻松活泼的教学形式，让孩子们边学边玩，收获颇丰。“中国的传统文化用英语表达，真是太有趣了！”“我今天学到了不少中国成语的英语表达，回去和同学们炫耀一下。”很多家长坐在电脑旁陪着孩子学习，也被这种新颖的方式所吸引。

桃园北路东社区主任薄震霄表示，最近有不少返乡大学生到社区报到，积极参加假期实践和志愿服务活动。这次英语角线上活动很成功，丰富了社区孩子们的寒假生活，也展现了大学生的能力。（袁剑锋、岳江涛）

讲 / 文 / 明 / 树 / 新 / 风



创城大家努力  
文明你我传递

尊重劳动 俭以养德



粒粒皆辛苦  
请加入文明餐桌

